

۱۲ هزار واحد مسکونی در تهران بر اثر جنگ آسیب دید

در پی حمله جنیاتکارانه آمریکا و رژیم صهیونیستی به استان تهران، بیش از ۱۲ هزار واحد مسکونی دچار آسیب‌های کلی و جزئی شده و روند جبران خسارت با سازوکاری چندلایه در حال اجراست. طبق گفته استاندار تهران، مسئولیت رسیدگی به خسارات در شهر تهران برعهده شهرداری و در ۱۵ شهرستان دیگر استان تهران برعهده بنیاد مسکن انقلاب اسلامی است.

رسیدگی به خسارات در شهر تهران برعهده شهرداری و در ۱۵ شهرستان دیگر استان تهران برعهده بنیاد مسکن انقلاب اسلامی است. استاندار تهران اظهار کرد: «مردم می بایست برای تشکیل پرونده در شهر تهران به شهرداری و در دیگر شهرستان‌ها به بنیاد مسکن انقلاب اسلامی مراجعه کنند. رئیس شورای مسکن استان تهران با بیان اینکه پیشنهاد دادیم تشکیل پرونده غیرحضوری باشد، گفت: «تاکنون برای ۹۷۰ واحد در سطح استان تهران، بدون نیاز به حضور مردم پرونده تشکیل شده است.»

حمله موشکی به خوابگاه دانشجویی دانشگاه خلیج فارس بوشهر

بوشهر - خوابگاه ۶۰۰ نفره دانشجویان دانشگاه خلیج فارس بوشهر در تهاجم مشترک آمریکایی-صهیونی تخریب شد.

وزیر علوم، تحقیقات و فناوری در تماسی با استاندار بوشهر و رئیس دانشگاه خلیج فارس بوشهر با اشاره به آسیب خوابگاه دانشجویان دانشگاه خلیج فارس بوشهر در پی حمله جنیاتکاران آمریکایی صهیونی گفت: «در پی این حمله خوابگاه ۶۰۰ نفره دانشجویان دانشگاه خلیج فارس بوشهر تخریب شد.»

حسین سیمایی صراف وزیر علوم ضمن محکوم کردن این جنایت آشکار، دستورات لازم برای جایگزینی ساختمان جدید این خوابگاه را صادر کرد.

وزیر علوم، تحقیقات و فناوری همچنین اعلام کرد: «وزارت علوم پشتیبانی لازم را برای تسریع در روند جایگزینی ساختمان جدید و رفع مشکلات ناشی از این حادثه فراهم خواهد کرد.»

اندیشه

تأمل

دکترسیدمهدی ناظمی قره‌باغ استاد فلسفه غرب

سیاستمدار به مثابه «پدر»

سال‌ها پیش، زمانی که ایران میزبان کنفرانس سران کشورهای اسلامی جهان بود، یکی از زعمای سیاسی کشورهای اسلامی در اولین دیداری که با رهبر شهید داشت، گفت: «وقتی به کشورم بازگردم، خواهم گفت که مردم ایران چه «پدر» مهربانی دارند.»

نگاه به «سیاستمدار به مثابه پدر»، نگاهی است برآمده از نگاه اسلامی به سیاست. گاهی حضرت ختمی مرتبت(ص) و گاهی حضرت امیرالمؤمنین (ع) ملقب به «پدر امت» می‌شوند. این آموزه، متفاوت است از نگاه «سیاستمدار به مثابه چوپان» که در ادبیات مسیحیت در دوره میانه بسیار رواج داشت و بنا به اذعان میشل فوکو نقش مهمی در شکل‌دهی اندیشه سیاسی غرب داشت.

رهبر شهید، در بین صدها ویژگی شایسته، «پدر بودن» را نیز برای سیاست ایران محقق کرد. استعاره پدر بودن، بر «مراقبت و ولایت» دلالت دارد که می‌تواند نگاه سیاسی اسلامی را متمایز از اندیشه سیاسی غرب کند. در آموزه «سیاستمدار به مثابه پدر» ترکیبی از احساس و عقلانیت، مسئولیت‌پذیری و مراقبت وجود دارد. رهبر شهید انقلاب اسلامی، رهبری بود که با پدری کردن برای امت، «سکون» یا به تعبیر قرآن کریم «سکینه» را به ارمغان آورد. وقتی جامعه‌ای از «سیاستمدار پدر» برخوردار باشد، جامعه‌ای خواهد بود که سیاست برای او تبدیل به مسأله می‌شود. وقتی پدر غایب باشد، یکی از اولین نتایج محتمل، سیاست‌زدایی جامعه است. پدر برخلاف استعاره لوئاتان که بی‌ربط هم به استعاره چوپان نیست، بر اساس ترس حکمرانی نمی‌کند و در میانه‌ای از خوف و رجا یا قهر و لطف حکومت می‌کند و درست به خاطر همین میانه است که «سکینه» برقرار می‌گردد. سیاست سکینه‌محور، می‌تواند جامعه را به آرامش و بلوغ برساند.

انقلاب اسلامی در بعد سلبی، با کنار گذاشتن ایده منسوخ پادشاهی بود که به ایده ملت نزدیک شد و برای این منظور در اصل از منابع شیعی که نگاهی معنوی و ولایت‌محور به سیاست داشته‌اند و در فرع از منابع غربی که طرح‌کننده نگاه بشردمدار به سیاست بودند، بهره برده است. تحقق «ملت ایران»، نیازمند یک ثبوت نسبتاً بالا و تجارب متنوعی از چالش‌های سیاسی و گذار از این چالش‌ها بر مبنای توان ملی بود. از سوی دیگر، عزم نظام سلطه برای حذف این الگوی متمایز فکری-سیاسی، این تجربه را سخت کرد، اما دست بر قضا این منجر به این شد که وفاداران به ملت ایران سخت آژمونده و آخته گردند و در نهایت ملتی بالغ خلق شود.

ایران زمین-اندیشه

سه‌شنبه ● ۲۶ اسفند۱۴۰۴ ● شماره ۸۸۴

رویکرد نوین دولت چهاردهم در سفرهای استانی، تأکید بر کرامت و مشارکت همگانی بوده است

حکمرانی مردمی در عمل



گروه ایران زمین

گزارش

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

گروه ایران زمین

عمومی و کلیشه‌ای، بر مشاهده میدانی و

شنیدن مستقیم دغدغه‌های شهروندان تمرکز دارد. این تغییر رویه، که با پرهیز از تشریفات مرسوم همراه است، تلاشی برای نمایش ضرورت حضور مسئولان در میان جامعه و درک عمیق‌تر چالش‌های واقعی آنان محسوب می‌شود. اصالت و سادگی در رفتار دکتر پزشکبان، نشان‌دهنده این باور است که مدیران باید از انزوای بوروکراتیک خارج شده و در بطن جامعه حضور یابند. این ارتباط مستقیم و بی‌واسطه، زمینه را برای اتخاذ تصمیماتی واقع‌بینانه‌تر و متناسب با شرایط عینی فراهم می‌ورد. درک شرایط زیست مردمی که با حداقل امکانات روزگار می‌گذرانند، نگاه کلان برنامه‌ریزی را دگرگون ساخته و اولویوت‌ها را بازتعریف می‌کند. با عنایت به جایگاه مردم به عنوان ولی نعمت در

نظام جمهوری اسلامی، حفظ کرامت آنان باید در کانون تمامی تصمیم‌گیری‌ها قرار گیرد. تمرکز رئیس جمهوری در شنیدن مشکلات و حفظ کرامت مردمی در سفرهای استانی، گامی ارزشمند در جهت بازسازی سرمایه اجتماعی و تقویت پیوند میان دولت و ملت است. تداوم این رویکرد می‌تواند به نهادینه‌سازی الگویی نوین از حکمرانی مردمی در کشور منجر شود.

توزیع منطقه‌ای اعتبارات در استان‌ها

در حوزه اقتصاد، مدیریت بر مبنای تزریق هدفمند منابع و توزیع منطقه‌ای اعتبارات دنبال شد. یکی از نقاط برجسته، بازنگری در مدل تخصیص بودجه‌های استانی بود؛ دولت با تغییر سازوکار از تصمیم‌گیری صرف در پایتخت به مدل ترکیبی، بخشی

از اعتبارات عمرانی را براساس شاخص‌های توسعه‌نیافتگی، میزان بحران زیرساخت و ظرفیت جذب سرمایه در استان‌ها تخصیص داد. این اقدام در استان‌های کم برخوردار مانند ایلام، خراسان جنوبی و اردبیل تأثیر محسوسی داشت و موجب شد ده‌ها پروژه نیمه‌تمام که سال‌ها متوقف مانده بود، مجدداً فعال شود. حضور میدانی رئیس جمهوری و تیم اقتصادی در این مناطق همزمان با صدور مصوبات اجرایی در محل، ساختار تصمیم‌گیری و فرآیند تخصیص منابع را تسریع کرد و الگوی جدیدی از «حکمرانی سیار» را به نمایش گذاشت. الگویی که در آن تصمیم گرفته‌شده در میدان، بلافاصله در هیأت دولت تصویب و عملیاتی می‌شود.

مدیریت نظام تأمین انرژی در کشور

در محور انرژی، دولت چهاردهم با بحرانی چندوجهی مواجه بود. از یک‌سو فشار مصرف گاز در فصول سرد، از سوی دیگر کمبود برق در تابستان و فرسودگی زیرساخت‌های انتقال در مناطق جنوبی، چالشی اساسی برای نظام تأمین انرژی کشور ایجاد کرد. در زمستان، خطر قطع گاز صنایع بزرگ استان‌های مرکزی و شمالی جدی بود، اما با برنامه‌ریزی ویژه وزارت نیرو و نفت و با برگزاری جلسات میدانی در مراکز صنعتی سمنان، اصفهان و قزوین، مدیریت صرف به صورت متوازن میان واحدهای تولیدی و بخش خانگی انجام شد. رئیس جمهوری در چند سفر به استان‌های سردسیر از جمله آذربایجان غربی و اردبیل، به‌طور مستقیم با مدیران نیروگاه‌ها و شرکت‌های گاز جلسه برگزار کرد تا مدل جدیدی از سهمیه‌بندی هوشمند طراحی شود.

این شیوه که بر داده‌های لحظه‌ای از شبکه فشار گاز تکیه داشت، توانست از تعطیلی صنایع بزرگ جلوگیری کند و همزمان با حفظ پایداری شبکه خانگی، مصرفی ۱۰ درصدی در کل مصرف زمستانی ایجاد کند.

کاهش خاموشی‌ها در تابستان

در حوزه برق نیز بحران گریزناک تابستان در جنوب کشور آزمون جدی برای دولت بود. در استان‌های خوزستان، بوشهر و هرمزگان، افزایش دما و مصرف بالای برق می‌توانست به خاموشی‌های خانگی انجام شد. رئیس جمهوری در چند سفر به استان‌های سردسیر از جمله آذربایجان غربی و اردبیل، به‌طور مستقیم با مدیران نیروگاه‌ها و شرکت‌های گاز جلسه برگزار کرد تا مدل جدیدی از سهمیه‌بندی هوشمند طراحی شود. این شیوه که بر داده‌های لحظه‌ای از شبکه فشار گاز تکیه داشت، توانست از تعطیلی صنایع بزرگ جلوگیری کند و همزمان با حفظ پایداری شبکه خانگی، مصرفی ۱۰ درصدی در کل مصرف زمستانی ایجاد کند.

گسترده منجر شود. دولت با حضور مشترک وزیر نیرو و رئیس جمهوری در خوزستان، تصمیم گرفت طرح «مدیریت بار صنعتی» را با همکاری شرکت‌های بزرگ نفت و فولاد اجرا کند. همزمان، منابع اعتباری جدید برای توسعه نیروگاه برقابی مسجد سلیمان و افزایش ظرفیت تولید برق خورشیدی در کرمان و سیستان تزریق شد. این اقدامات باعث شد تا برای اولین بار در ۱۰ سال اخیر، میزان خاموشی‌های تابستانی کمتر از یک درصد کل ساعات اوج مصرف باشد.

رییس‌جمهور با انجام بیش از بیست سفر استانی طی کمتر از دو هفته ماه، در استان‌هایی چون خوزستان، سیستان و بلوچستان، کرمانشاه، آذربایجان شرقی، خراسان رضوی و ... به صورت شخصی وارد گفت‌وگو با مدیران و مردم شد تا مشکلات را از نزدیک ترسیم کند

از منظر مالی، سیاست تزریق اعتبارات فوری به پروژه‌های زیرساختی در استان‌ها یکی از جلوه‌های باز حضور میدانی بود. رئیس جمهوری در سفرهای استانی نه فقط وعده داد، بلکه در همان محل تصویب و ابلاغ کرد. در کرمانشاه و ایلام، منابع عمرانی برای بازسازی پل‌ها و جاده‌های آسیب‌دیده از سیلاب مستقیماً از خزانه پرداخت شد و این اقدام سرعت اجرای پروژه‌ها را چند برابر کرد. علاوه بر آن اعتبارات محرومیت‌زدایی در اقدامی بی‌سابقه تا ۸۰ درصد افزایش یافت. چنین رویکردی اعتماد عمومی در مناطق دور از مرکز را افزایش داد چون مردم اثر تصمیمات را در کوتاه‌ترین زمان لمس کردند.

استان‌های پیشتاز در توسعه نیروگاه‌های خورشیدی

توسعه نیروگاه‌های خورشیدی و افزایش تولید انرژی‌های تجدیدپذیر، یکی از مهم‌ترین راهکارهای دولت چهاردهم برای جبران ناترازی‌های انرژی بوده است. هم‌اکنون پروژه‌های احداث نیروگاه‌های تجدیدپذیر با ظرفیت ۲۸۷۸ مگاوات در ۲۸۵ ساختگاه و ۲۶ استان کشور به‌صورت همزمان در حال اجراست و پیش‌بینی می‌شود بخش عمده این ظرفیت تا اواخر فروردین ماه وارد مدار شود. در هفته پنجاه و سوم سال جاری و همزمان با تجاوز رژیم صهیونیستی و آمریکا به خاک ایران، مجموع تولید پایدار نیروگاه‌های تجدیدپذیر کشور به بیش از ۱۹۰ مگاوات رسیده است. در این مدت تولید نیروگاه‌های خورشیدی به ۱۴۰۰ مگاوات رسیده و نیروگاه‌های بادی نیز عملکرد مطلوبی داشته‌اند و میزان تولید آنها به حدود ۲۵۰ مگاوات رسیده است که نشان‌دهنده شرایط مناسب بهره‌برداری از ظرفیت‌های بادی در کشور است. همچنین مجموع ظرفیت تولید سامانه‌های خورشیدی پشت‌بامی نیز حدود ۲۶۰ مگاوات است که این میزان سهم قابل توجهی در تأمین برق پاک و کاهش بار شبکه سراسری ایفا می‌کند. استان‌های مرکزی، اصفهان، یزد و سمنان بیشترین سهم را در تولید برق پاک به خود اختصاص داده‌اند و از پیشتازان تولید انرژی‌های تجدیدپذیر در کشور هستند.

بازتعریف مفهوم عدالت منطقه‌ای در کشور

در بخش مدیریت بحران‌های اجتماعی، حضور دولت در محل موجب شد هماهنگی میان دستگاه‌ها و نهاد‌های امدادی با کارآمدی بیشتری انجام شود. نمونه بارز آن، رسیدگی به بحران ریزگردها در خوزستان و کرمان بود که با حضور اعضای هیأت دولت در محل و اتخاذ تصمیم مشترک برای تأمین اعتبار فوری مقابله با کانون‌های گردوغبار، روند اجرای طرح‌های تثبیت خاک و مالچ‌پاشی سرعت گرفت. جمع‌بندی عملکرد سال اول دولت چهاردهم نشان می‌دهد که مدل حکمرانی میدانی، نه صرفاً ابزاری سیاسی، بلکه سازوکار واقعی برای بهبود کارآمدی منابع

و مدیریت بحران‌ها در سطح استانی بوده است. دولت با استفاده از داده‌های لحظه‌ای و حضور فیزیکی در میدان، توانسته تصمیمات اقتصادی و انرژی را بر مبنای واقعیت‌های محلی تنظیم کند. این الگو باعث بازتعریف مفهوم عدالت منطقه‌ای شد؛ یعنی منابع نه براساس نفوذ سیاسی استان‌ها، بلکه براساس شاخص‌های واقعی نیاز و عملکرد مصرف‌کننده تخصیص می‌یابد. به بیان دیگر، دولت چهاردهم از ابتدای فعالیت خود تاکنون توانست نشان دهد که حکمرانی در میدان عمل، اگر با انسجام داده‌ای تصمیم‌سازی در محل همراه شود، می‌تواند کشور را از مدیریت واکنشی به مدیریت پیشدستانه و کارآمد سوق دهد.

برش

استان‌های پیشتاز در توسعه نیروگاه‌های خورشیدی

توسعه نیروگاه‌های خورشیدی و افزایش تولید انرژی‌های تجدیدپذیر، یکی از مهم‌ترین راهکارهای دولت چهاردهم برای جبران ناترازی‌های انرژی بوده است. هم‌اکنون پروژه‌های احداث نیروگاه‌های تجدیدپذیر با ظرفیت ۲۸۷۸ مگاوات در ۲۸۵ ساختگاه و ۲۶ استان کشور به‌صورت همزمان در حال اجراست و پیش‌بینی می‌شود بخش عمده این ظرفیت تا اواخر فروردین ماه وارد مدار شود. در هفته پنجاه و سوم سال جاری و همزمان با تجاوز رژیم صهیونیستی و آمریکا به خاک ایران، مجموع تولید پایدار نیروگاه‌های تجدیدپذیر کشور به بیش از ۱۹۰ مگاوات رسیده است. در این مدت تولید نیروگاه‌های خورشیدی به ۱۴۰۰ مگاوات رسیده و نیروگاه‌های بادی نیز عملکرد مطلوبی داشته‌اند و میزان تولید آنها به حدود ۲۵۰ مگاوات رسیده است که نشان‌دهنده شرایط مناسب بهره‌برداری از ظرفیت‌های بادی در کشور است. همچنین مجموع ظرفیت تولید سامانه‌های خورشیدی پشت‌بامی نیز حدود ۲۶۰ مگاوات است که این میزان سهم قابل توجهی در تأمین برق پاک و کاهش بار شبکه سراسری ایفا می‌کند. استان‌های مرکزی، اصفهان، یزد و سمنان بیشترین سهم را در تولید برق پاک به خود اختصاص داده‌اند و از پیشتازان تولید انرژی‌های تجدیدپذیر در کشور هستند.

تحلیل

دکترزهره عطایی آشتیانی

عضو هیأت علمی پژوهشگاه علوم انسانی

دفاع از تمامیت تمدنی خلیج فارس

۱. خلیج فارس از کهن‌ترین و پایدارترین فضاهای تمدنی جهان است؛ بهینه‌ای که از هزاره سوم پیش از میلاد تاکنون نقش پیونددهنده میان قلات ایران، بین‌النهرین، شبه‌قاره هند، دریای عرب و شرق آفریقا را برعهده داشته است. در ادبیات تاریخ جهانی، خلیج فارس به‌عنوان «گره کلیدی شبکه اقیانوس هند» شناخته می‌شود؛ شبکه‌ای که از قرن‌ها نه‌تنها کالا، بلکه دانش، آیین، خط، فناوری، هنر و روایت تمدنی را میان سرزمین‌ها کارکرد اقتصادی و ژئوپلیتیکی از این مسیر به نمایش جهانیان گذاشته شده اما در لایه‌های عمیق‌تر این بهینه، بازه تازه‌ای از رقابت روایت‌ها، هویت‌ها و قدرت نرم را شکل داده است.

۲. جنگ آمریکایی-صهیونیستی علیه ایران، نه یک نبرد نظامی بلکه یک جنگ تن‌به‌تن فرهنگی-تمدنی است؛ جنگی که در آن، ایران با تاریخ و تمدن هزاران ساله خود، به‌عنوان تنها نگهبان واقعی این میراث جهانی، در برابر تلاش‌های این قدرت‌های فاقد تاریخ تمدنی ایستاده است. آیا آنان تنها به منابع انرژی چشم‌دوخته‌اند؟ خیر، آنها در پی تسلط بر ریشه‌های تمدنی و فرهنگی‌ای هستند که در این سرزمین رشد کرده و شکوفا شده‌اند. هدف آنان نابودی بنیان‌های فرهنگی و بازتعریف تاریخ براساس منافع سیاسی و اقتصادی خود است و این مسأله متأخر نیست، سالیانی است که تبلیغ و تأکید بر تغییر نام خلیج فارس یا ادعای مالکیت جزایر ایرانی از سوی کشورهایی که در حال ساختن تاریخ برای خود هستند، جرعه‌آن زده شده است.

۳. ایران در طول قرون، نه‌تنها از منابع طبیعی خلیج فارس دفاع کرده، بلکه از میراث عظیم علمی، فرهنگی و هنری این منطقه که در دل تمدن‌های باستانی نهفته، پاسداری کرده است. علم ریاضیاتی که در دوران ساسانیان بر مبنای اصول حکمت و فلسفه ایرانی پایه‌گذاری شد، یا هنر معماری که در دوران اسلامی در ایران به اوج رسید، تنها بخشی از گنجینه‌ای است که ایران از آن دفاع کرده است. اینها تنها نمونه‌هایی از آن هستند که در دل خلیج فارس و در میان تمدن‌های بزرگ این سرزمین به‌وجود آمده است و حالا در برابر تهدید قدرت‌های بی‌تاریخ قرار دارد. بنابراین باید اذعان کرد که این نبرد فرهنگی-تمدنی به‌طور خاص در خلیج فارس به اوج خود رسیده است. ایران نه‌تنها باید از منابع طبیعی خود محافظت کند، بلکه در قامت ناجی در بازتولید ظرفیت تمدنی این سرزمین که روزگاری نقطه تلاقی تمدن‌ها و هنرها بود، ظاهر شده است.

۴. ایران همچنان به‌عنوان تنها قدرت تمدنی در منطقه، مسئولیت حفظ تمامیت فرهنگی، تاریخی و طبیعی خلیج فارس را بر دوش دارد. این جنگ نه‌تنها جنگی بر سر منابع است، بلکه جنگی است بر سر هویت، فرهنگ و تاریخ بشریت. جمهوری اسلامی ایران، این مسئولیت تاریخی را با غرور و شجاعت به دوش می‌کشد و این نبرد، نبردی برای بقای تمدن‌ها و حفظ هویت فرهنگی جهان بشری در برابر جهان تهی‌ای معناست.



رابطه همدلانه مردم و نظام سیاسی؛ بزرگ‌ترین تکیه‌گاه کشور است

«تکیه بر درون»، قدرت راهبردی ایران

اندیشه سیاسی

دکتر عبدالوهاب فراتی

استاد مطالعات سیاسی

برای برخی از تحلیلگران سیاسی این پرسش مطرح شده است که «تکیه‌گاه ایران چیست و کجاست؟» برخی توقع دارند در جنگ کنونی قدرت‌های بزرگی چون چین و روسیه یا حتی اروپا به نفع ایران وارد جنگ شوند.

پروفیسور محی‌الدین مصباحی، استراتژیست و منتقد ایرانی ساکن آمریکا و استاد دانشگاه بین‌المللی فلوریدا که مدیر «مرکز مطالعات جهان اسلام» این دانشگاه است، در کتاب «نتهای